

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU, No. 7
TELEFON: 17-47

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GHL VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500. Pentru
membrii P.S.D. Lei 4000. Pentru auto-
ritați și întreprinderi anual Lei 120.000

Generalisimul Stalin și d. Molotov sunt deplin încredințați de reușita conferinței de pace

MOSCOVA, 26. — Postul de radio București transmite:

D. Triegve Lie, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, care după cum se știe e în vizită la Moscova, unde a avut întrevederi cu d. Molotov și a fost primit în audiență de generalisimul Stalin, a făcut declarații asupra vizitei la Moscova. În cuprinsul acestor declarații d. Triegve Lie a spus, că atât generalisimul Stalin, cât și d. Molotov sunt pe deplin încredințați de reușita conferinței de pace.

PARIS, 26. — Postul de radio București transmite:

Conferința de pace se întrunește luni, 29 iulie, în palatul Luxemburg din Paris. Înainte de deschiderea oficială a conferinței de pace, adjuncții miniștrilor de externe se vor întruni, în decursul dimineții, tot în palatul Luxemburg. Cuvântul de deschidere al conferinței de pace va fi rostit de d. George Bidault, prim-ministru și ministru de externe al Franței, care va ura bun venit participanților, în calitate de reprezentant al națiunii gazdă.

SOFIA, 26. — Postul de radio București transmite:

D. V. Coarov, vicepreședinte-

le Adunării naționale bulgare și șeful delegației de observatori bulgari pe lângă conferința miniștrilor de externe dela Paris, a făcut o dare de seamă asupra activității desfășurate la Paris. D-sa a spus că însuși faptul lu-

rii de contact al delegației bulgare cu cei patru miniștri de externe, în fața cărora au fost expuse doleanțele Bulgariei, constituie un succes de care fiecare patriot bulgar trebuie să fie mândru.

Recolta din Canada e uriașă

LONDRA, 26. — Postul de radio Londra transmite: Știri primite din Ottava anunță că în partea de Vest a Canadei recolta de grâu e uriașă. Concomitent cu anunțarea acestei știri, ministrul britanic al alimentării a anunțat în Camera Comunelor încheierea

unui acord cu Canada, privitor la aprovizionarea cu grâu a Angliei, în sensul acestui acord, care intră în vigoare la 1 Aug., Canada va livra Angliei, în primul an, 4.5 milioane tone grâu, iar în următorii trei câte 3.5 milioane tone grâu.

Cât costă pe englezi ocupația în Germania

LONDRA, 26. — Postul de radio Londra anunță că ieri a fost prezentat în Camera Comunelor un raport asupra costului ocupației britanice în Germania și Austria. Din acest raport rezultă că englezii trebuie să plătească anual drept cheltuieli de ocupație peste 80 milioane lire sterline. Raportul constată că e pentru prima dată în istorie, când con-

tribuabili englezi jertfesc peste 80 milioane lire sterline pentru susținerea unui fost inamic. Discutând posibilitatea reducerii acestor cheltuieli, raportul prezentat Camerei Comunelor, arată că deocamdată aceste cheltuieli nu pot fi reduse din cauza mai multor factori, din care principalul este cercul vicios creat de lipsa generală de alimente.

Când se va putea face unificarea economică a Germaniei

— Un comentariu al postului de radio Moscova —

MUNCHEN, 26 (Radio). — După cum se anunță din zona americană, ieri s'a dat publicității o carte albă asupra ocupației britanice din Germania, în care se arată necesitatea unificării Germaniei din punct de vedere economic și întocmirea unui plan politic de lungă durată.

Cartea albă arată că lipsa de alimente, cărbuni și materii prime din zona britanică de ocupație necesită colaborarea economică dinre toate zonele pentru ca surplusurile din celelalte zone să compenseze lipsurile din zona americană și britanică.

Același post de radio a difuzat în continuare un comentariu al postului de radio Moscova, în care este expus punctul de vedere oficial sovietic asupra planului de unificare economică a Germaniei.

Comentariul arată că problema unificării Germaniei este conțrară hotărârii dela Potsdam, iar în ce privește felul cum înțeleg aliații apuseni să acorde reparații justificate ale Uniunii Sovietice din partea Germaniei, în

seamnă direct o rupere a acordului dela Potsdam.

Unificarea economică a Germaniei, a încheiat comentatorul, nu se va putea face decât numai după ce aliații își vor fi unificat părerile lor asupra reparațiilor.

Trupele americane își impart rațiile copiilor francezi

PARIS, 26. — După cum a anunțat postul de radio München, ieri au fost distribuite în Franța o jumătate milion rații de carne, lapte, zahăr, marmeladă, ciocolată, aparținând trupelor americane de ocupație din zona germană.

ribuite ieri de către ambasadorul american la Paris guvernului francez și ele vor putea hrăni un milion de copii francezi pe timp de 6 săptămâni. Cu acest prilej d. Bidault au mulțumit ambasadorului american pentru gestul arătat față de copii în mize-

Aceste surplusuri au fost dila-

te și Franței

Spania lui Franco, satul lupta între capital și muncă

Lupta gigantă ce se dă pe întreg globul pentru emanciparea clasei muncitoare de pe o parte, și pentru menținerea privilegiilor a sistemului de exploatare și a nedreptăților sociale; pe de altă parte, are un caracter tot mai evident al luptei de clasă. Chiar și conferințele internaționale care se țin la Paris și în alte părți au caracterul unei lupte care se dă între capital și muncă.

Numai astfel se poate explica și înțelege de ce Franco, ultimul dictator din Europa mai este și astăzi la putere.

Aceleași forte oculte ale trusturilor și carteliurilor care lui sustinut pe Hitler și Mussolini, în vederea propriilor lor interese, îi sprijină și îl sustin pe Franco. Și cu toate că acesta a ocupat în mod arbitrar Tangerul, prin spădărea convențiilor internaționale, în vremea când națiunile unite luptau în contra lui Hitler și Mussolini în Europa, cu toate că Franco a trimis diviziile albastre pe frontul din răsărit, alături de Hitler, reprezentanții și exponenții capitalului internațional au muștrârit de „conștiință” în ceea ce privește intervenția ONU în suveranitatea națională a dictatorului dela Madrid.

Aceleași cercuri nu au sosit însă în 1917—18—19 când au organizat și înzestrat cu echipament și armament, armatele lui Judenjci, Denikin, Vranghel, Colceag etc. Pentru a interveni în politica internă a Rusiei, organizând blocada acestor țări.

De altfel fără concursul acestor cercuri bine cunoscute ale capitalului monopolist, nici Mussolini, nici Hitler și nici Franco nu ar fi devenit niciodată dictatori, provocatori ai marelui război din anii 1939 și 1945.

După rebeliunea organizată de generali trădători, Franco, Sanjurjo, Mola etc. cu concursul lui Hitler și Mussolini, împotriva guvernului legal constituit, guvernele națiunilor apusene sau în primul rând cel al lui Chamberlain și cel al lui Laval și Flandrin, prin politica lor nefastă de neinterventivitate, nu numai că nu au venit în ajutorul guvernului spaniol legal, dar au sprijinit pe rebeli.

Poporul spaniol a rezistat timp de 3 ani, fără avioane, fără armament, fără tunuri, iar tezaurul era transportat la Paris. Guvernul spaniol a cerut o parte din acest tezaur pentru a putea să comande arme pentru apărarea suveranității naționale față de invazia italo-germană.

Continuarea în pag. 4

Sub semnul augmentării producției Muncitorii fabricii ITA via în ajutorul colegilor nevoiași

— Numele celor care s'au distins în acest concurs —

Pentru a sărbători cea de a doua aniversare a zilei de 23 August, muncitorii dela industria textilă arădană au lansat un concurs de producție către muncitorimea tuturor filaturilor și țesătoriilor din țară.

Pentru acest concurs s'au dat următoarele sugestii: la filatură producția se va socoti pe baza firului nr. 20, în grame, pe fus, pe oră. La concurs pot lua parte numai acele mașini care vor fila firul din bumbac pur, fără amestec de deșeurii.

La țesătorie producția pe metri efectiv produși și numărul orelor. Cel care va ajunge la cel mai mare procentaj față de punctul inițial, este proclamat învingător.

Se mai preconizează concursuri pe grupuri de războaie cu aceeași turajie care torc articole asemănătoare; performanța se va calcula pe război, pe oră exprimată în metri și socotită cu un număr etalon de bătătură.

Tot la ITA a avut loc un concurs de producție pentru ajutoarea celor pe care războiul i-a lăsat goi, flămânzi, aruncați în dureri. Concursul a ținut dela 3 la 22 Iulie a. c. la secția de filatură. Cu acest prilej la secția de filatură și țesătorie s'a ajuns la un randament cu 6 la sută mai mare față de normal. Muncitorii evidențiați cu acest prilej în secția de filatură sunt: Rom Elena, Wittmayer Elena și Purdi Ana.

La țesătorie: I. (Nortrop) s'au

evidențiat Feher Ștefan, Szücs Lidia, Korponai Sofia; la țesătoria II (Roscher): Jovanov Victoria, Juhász Rozalia, Sfăt Elisabeta; la țesătoria III (Hacking): Haidu Ana, Kiss Elisabeta și Kaiser Barbara; la țesătoria colorată IV: Hegedüs Măria, Muller Rozalia, Farkas Iosif și Gera Ștefan.

Toți acești harnici muncitori vor fi premiați pentru augmentarea producției în ziua de 23 August 1946.

ERICHETE
cărboni de piatră, cărbuni de lemn, var stins, rumeguș, aprinzătoare, de vânzare la „FOCU”, depozit de lemne
Arad, p. Ștefan cel Mare 10
Telefon 28-29.

Contestațiile locuitorilor germani din com. Sânmartin, Curtici, Iratoș, Macea și Șofronea

— ce vor fi judecate de Comisia Județeană în ziua de 29 Iulie a. c.

ARAD. — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare a județului Arad, publică următorul tablou despre contestațiile locuitorilor din comunele Sânmartin, Curtici, Iratoș, Macea, Șofronea care urmează să fie judecate de a-

ceași comisiune în ziua de 29 Iulie 1946.

Comuna Sânmartin: Dos. 190—1946 Holtz Elisabeta, Dos. 33—1946 Stokl Martin, Dos. 53—1946 Engels dotier Ecaterina, Dos. 54—1946 vd. Gessner Elisabeta, Dos. 66—1946 Stokl Martin și soția, Dos. 194—1946 Messer Anton, Dos. 195—1946 Schertöfer Adam, Dos. 346—1946 Karl Iosif, Dos. 363—1946 Kugler Ana, Dos. 410—1946 Metrele Gheorghe, Dos. 465—1946 Kugler Martin, Dos. 463—1946 Possmayer Adam, Dos. 464—1946 Mahler Gheorghe, Dos. 466—1946 Endres Francisc, Dos. 792—1946 Haras Mihai, Dos. 793—1946 Lustig Mihai și soția, Dos. 795—1946 Engelsdorfer Maria, Dos. 796—1946 Possmayer Ana, Dos. 797—1946 Kugler Eva, Dos. 800—1946 Lustig Maria, Dos. 801—1946 vd. Kugler Anton, Dos. 802—1946 Mahler Gheorghe, Dos. 803—1946 Scheffler Ecaterina, Dos. 806—1946 Fackelmann Iosif, Dos. 807—1946 Messer Anton, Dos. 858—1946 Kugler Gheorghe, Dos. 2334—1946 Lustig Francisc.

Comuna Curtici: Dos. 95—1946 vd. Manter Andrei, Dos. 470—1946 vd. Săcu Iacob, Dos. 177—1946 vd. Fidy Ludovic, Dos. 134—1946 dr. Iancu Adam.

Comuna Iratoș: Dos. 227—1946 dr. Iancu Cornel, Dos. 121—1946 Andreicovici Anton sen., Dos. 1953—1946 dr. C. Iancu, Dos. 1952—1946 Stokl Martin, Dos. 1951—1946 Decker Ioan, Dos. 1950—1946 Rațiu Alexandru, Dos. 1949—1946 Went Ladislau, Dos. 1948—1946 Ungurean Ludovic, Dos. 158—1946 vd. Andreicovici Gheorghe, Dos. 157—1946 Dăuțer Francisc.

Comuna Șofronea: Dos. 65—1946 Purgji Ladislau.

Cei 37 legionari arestați la Innsbruck în drum spre țară

BUCUREȘTI. — Eri dimineață s'a primit o telegramă din partea Comisiei române de repatriere a prizonierilor din Vest, prin care se comunică autorităților de resort că s'au întocmit formele de extradare pentru cei 37 de legionari arestați în zona franceză de ocupație.

Mica publicitate

VÂND tractor în stare bună, marca „Willy” 45 H. R. Adresa la ziar.

CĂINI prepelicari germani de vânzare. Machin, Covăsint, halta 7.

PIERDUT Carnetul Nr. 3469 eliberat de Economatul Funcț. Publici, Arghirescu învățător Sărbii. Il declar nul.

CAUT post de șofer, Rașca Ioan, Bărzava jud. Arad.

CAUT domnișoară pricepută la copii. Gen. Grigorescu 1 a. Între orele 3—8.

CAUT post ca îngrijitor de casă. Adresa la ziar.

În aceeași comunicare se mai arată că lotul celor 37 de extrădați a fost imbarcat într'un tren militar aliat care-i va transporta până la Budafok (Ungaria), de unde trenul navetă Nr. 3 al Statului Major Român îi va aduce până la centrul de primire Orașea Mare.

Legionarii sunt puși sub o puternică pază.

Viata partidului

Toate secțiile P. S. D. din județul Arad ne vor comunica de urgență numele tovarășilor învățători pe care li au înscris, precum și orice schimbare survenită dela data înscrierii lor până în prezent.

DELA UIS SECȚIA ARAD

Toți tovarășii sunt rugați să treacă pe la secretariatul uniunii între orele 16—18 în orice zi pentru a-și viza carnetul de membru. Acei care până la data de 2 August a. c. nu vor face acest lucru pierd calitatea de membri ai UIS.

Sedințele cu toți membrii organizației se vor ține în fiecare Marți dela orele 19, aceasta până la noua poziții ale secretariatului.

Luni 29 Iulie a. c. la orele 18,30 încep sedințele școlii de cadre la care vor participa tovarășii din seria I.a, al căror nume este afișat la secretariat.

Toate întrebările și comunicările se vor da și trimite secretariatului, deschis zilnic în acest scop între orele 16 și 18.

Vineri 26 Iulie a. c. ora 16,30 se va ține o adunare cu tov. ceteriși membri ai P. S. D. în localul din lața garii. Se va explica membrilor din Partea unui delegat dela Centru, noua lege electorală.

Vineri 26 Iulie a. c. ora 18 se va ține sedința săptămânală de comitet a organizației P. S. D. din Arad în localul partidului din str. Floria Nr. 8. Tovarășii membri ai comitetului sunt rugați să ia parte.

Irudentiști arestați la Oradea

ORADFA. — Organele polițienești din localitate au arestat, în ultimul timp, următoarele persoane — învinuite de a fi întreprins o acțiune revizionistă prin răspândirea de manifeste și hărți:

Funcționarii Ștefan Kompan și Maria Haris, călugărițele Elisabeta Sule și Maria Chantal directoarea liceului de fete Ursuline, Clotilda M. Illesy, tânărul Ștefan Szabo, precum și elevii de liceu Ștefan Dioszegyi, Ernest Nagy, Francisc Almăsy și Ladislau Porozan.

Anvelopă

aproape nouă
de vânzare!

Adresa la ziar

O nouă anchetă a ziarului nostru Cauzele, consecințele și remediile preconizate pentru rezolvarea crizei de numerar

Criza de numerar, generalizată în toată țara, are aspecte speciale aici la Arad, fiindcă dacă în alte părți ale țării s'a făcut simțită o scădere a prețurilor la toate mărfurile în general, la Arad, deși vânzările nu au crescut în volum, ba chiar au scăzut, prețurile au rămas aceleași.

Și astfel, după Timișoara, Aradul continuă să fie cel mai scump oraș din țară, din trinitatea Arad-Timișoara-București.

Dacă în alte orașe scăderea prețului aurului, a „cocoselului”, care continuă să fie un barometru al bursei, a provocat o scădere de prețuri și o activare a circulației banilor, acest lucru nu ne poate mulțumi pe noi cei de aici. Pseudo-ieftenia mărfurilor, prin dispariția atâtde categorică a creditei în rulment, provoacă situațiuni grele și discuțiuni ample.

În dorința de a elucida o problemă atâtde variată ca aspect, ne-am adresat unui număr de industriași, comercianți și reprezentanți ai muncitorimii și ai Sindicatelor, cu următoarele întrebări:

1. Care credeți că sunt cauzele crizei de numerar pe piață?

2. Ce efecte a produs această criză asupra ramurei dv. de activitate?

3. Care ar fi măsurile practice pentru rezolvarea crizei?

Cu începere dela 1 August a. c., vom începe publicarea răspunsurilor și sperăm că vom putea contribui la rezolvarea unei chestiuni de interes vital pentru toate categoriile de cetățeni.

Informațiuni

CALENDAR SOCIALIST

VINERI 26 Iulie 1930: Congresul Internațional socialist la Moscova.

ECONOMATUL JUDEȚEAN DE APROVIZIONARE al Funcționarilor și Pensionarilor Publici din Arad, fa cunoscut c. membrii pensionari publici domiciliati în orașul Arad, vor fi serviti cu mărfurile ce distribuie Economatul numai în zilele de Luni și Joi ale fiecărei săptămâni.

SPORT

Campionatul de foot-ball al Europei cu participarea României

PARIS. — La 27 Iulie 1946 se deschide la Luxemburg congresul mondial al fotbalului, la care vor participa reprezentanții tuturor federațiilor afiliate la FIFA.

Se anunță că la acest congres, Federația franceză de fotbal va prezenta un proiect, privind dispunerea unui interesant campionat european de fotbal. Competiția s'ar desfășura încă anul acesta, sau în 1947 în patru serii eliminatorii, urmând ca finalistii seriilor să-și dispute înălțătatea. Serile ar fi următoarele:

- Seria I-a (baltică): Anglia, Scoția, Tara Galilor (Wales), Irlanda.
- Seria II-a (vestică): Belgia, Franța, Italia, Elveția, Portugalia și nu mai Spania democratică.
- Seria III-a (nordică): Danemarca, Olanda, Finlanda, URSS, Polonia, Suedia, Norvegia.
- Seria IV-a (estică): Cehoslovacia, România, Ungaria, Jugoslavia, Bulgaria.

CONVOCARE

Pentru ziua de Luni, 29 Iulie a.c. toți membrii fostei grupări sportive „Sparta” (AVMSE) sunt rugați a se prezenta la Comisia Locală Sportivă Sindicală la orele 17 pentru a se hotărî asupra reînființării echipei.

Gala de box va avea loc pe arena Gloria

Duminică după masă la orele 18 pe arena Gloria în aer liber va avea loc gala de box în favoarea turului mondialist a României. Participanții din capitala vor sosi Sâmbătă dimineață iar grădani se pregătesc intens în vederea acestui concurs. Publicul arădean așteaptă cu mare interes mai ales matchul între cei doi profesioniști: Ioan Chiriac și Nic Lampăruțu.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
 B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
 Camionaj, Transporturi și Expediții

A R O Telefon: 24-45
 AZI, ultima zi:
 Repr. la orele 7 și 9 seara
 Prezintă în carne și oase pe
Joujou Pavelescu
CONDAMNAT LA VIAȚĂ
 — Refinezi bilete dela caserla

O viață de roman - un roman de aventuri

Cine este Marele Muftiu al Ierusalimului?

Nouă evadări - Colaborarea cu Axa - O nouă fugă

(Continuare)

Francezii nevoind să provoace mânia lumii arabe li fixează lui Sayed Amin domiciliul forțat unde trăiește mai multe luni. Dar în momentul când izbucnește al doilea război mondial, marele muftiu dispare. Serviciul britanic secret a pe urmele lui și îl găsește la Bagdad unde complota cu guvernul din Irak. Și când motorul Giubb e gata să-l prindă în plasă, el este dca la Djeddah. Orașul e înconjurat cu un cordon de trupe și nimeni nu poate ieși din el. Nimeni afară de cele 6 femei voalate care vin să-și petreacă cu soldații și fac să se uitie consemnul. Una dintre ele era Sayed Amin în persoană. El se întorcea la Bagdad și-l convinge pe Rasid Ali să pornească războiul împotriva Angliei. Astfel începe revolta din Mai 1941 care se sfârșește cu o nouă fugă a marelui muftiu. Trece în Iran și sfârșește pe șahul Reza Pahlevi să reziste pretențiilor britanice. Acesta fusese convins, când englezii intră în țară și printr-o campanie de două zile fac să nu reușească manevra nouă a marelui muftiu. Se pune un premiu de zece milioane pe capul lui Sayed Amin, care se află la Teheran. Dar când englezii obțin autorizația de a face o percheziție la legala japoneză,

marele muftiu tocmai își ia rămas bun dela diplomații japonezi care li adăpostiseră.

Colaborarea cu Axa

Un avion misterios și ridică pe Sayed Amin și-l aduce în Balcani, de unde ajunge în Italia. Este primit în mod solemn, la Roma, unde se întâlnește cu Rasid Ali, fostul prim ministru din Irak și cu Amarnah, fostul rege al Afganistanului. După o întrevedere la Berlin, el declară războiul sfânt împotriva Angliei.

La căderea Reichului caută refugiu în Elveția. Dar nu e primit. Atunci trece în Franța, la Paris, punând în grea situație autoritățile franceze. Trebuie oare arestat și judecat ca criminal de război? Dar atunci ridică în contra sa mânia lumii musulmane. Ni ei interesele Franței în Siria și Liban nici ale Angliei în Transjordania, Palestina și Egipt nu se împacă cu o astfel de soluție.

O nouă fugă

Franța îi dă marelui muftiu titlu de refugiat politic. Englezii încep să inveteze la aceasta dar pun condiția ca Sayed Amin să fie supravegheat de aproape și să nu ajungă în Orientul apropiat. Prezența marelui muftiu în Franța mai era și o garanție însem-

nată în mâinile puterilor apurcate, atunci când tratau cu reprezentanții li și arabe. Dar o nouă fugă a lui Sayed Amin răstoarnă toate planurile. Ea compromite echilibrul politice și așa nestabil al țării arabe din Orientul mijlociu. Pricănd cu un avion american și cu pașaport fals spre Cairo, marele muftiu lasă un mesaj prin care mulțumește autorităților franceze pentru ospitalitatea lor. El mai adaugă că situația critică a compatrioților săi l-a făcut să plece.

Englezii sunt suprași pe poliția trancoeză. Au fost ei mai buni alături? Parec nu. Ar fi fost mai buni acum? Nu prea e sigur.

Lui Sayed Amin Ej Hussein nu-i place să fie supravegheat și pac.

(Sfârșit).

După „Curierul”

ACTE GĂSITE.

S'au găsit actele d-lui Stöbel Adalbert, comerciant din Guitenbrun. Le poate ridica dela redacție.

MINISTERUL MUNCII
 Inspectoratul Regional al Muncii
 Arad.

nr. 1687 din 24 Iulie 1946
 PUBLICAȚIUNE

Se cunosc la cunoștința celor interesați că în ziua de 3 August 1946 orele 11, se va ține licitație publică pentru darea în execuție a lucrărilor de operațiuni de întreținere la imobilii din Arad, str. Brătianu Nr. 2-4, Palatul Convențiilor Minorităților unde funcționează în prezent căminul de ucenici.

Valoarea lucrării lei 19.000.000.
 Termenul de predare 30 zile dela contractare.

Licitatia se va ține la Inspectoratul Regional al Muncii din Arad, Bv. Carol Nr. 19, parter, unde se vor depune ofertele și garanția de 5% prevăzută de L. C. P. în fața Comisiei.

Căsuța de sarcini, devizul și planul lucrărilor se poate vedea zilnic la Inspectoratul Regional al Muncii Arad, din Arad, Bv. Carol 19, între orele 8-13.

Șeful Insp. Reg. al Muncii
 Arad

Octavian Păcuraru
 Secretar,
 R. Dragoș

Intrunirea F.U.M. dela I.T.A.

Joi, 25 Iulie a. c., la ora 14.30 s'a ținut o adunare muncitorească, organizată de către Frontul Unic muncitoresc. Au luat parte câteva mii de muncitori. După ce orchestra și corul au cântat „Internaționala”, delegatul Comitetului de fabrică a deschis ședința. A vorbit apoi tov. Nedici, care a arătat importanța solidarității dintre muncitori și guvernul dr. Petru Groza. A făcut propunere și muncitorimea a primit prin aclamații, că în vederea zilei de 23 August care a adus libertatea muncitorilor, să se lucreze o Duminică, iar venitul ei să fie pus la dispoziția guvernului. În același timp a propus ca muncitorii dela I.T.A. să renunțe fiecare la 3 metri material ce-l compete, în favorul tovarășilor mai lipsiți dela Astra. Și această propunere s'a primit cu aplauze.

A vorbit apoi tov. prof. Niciu din partea PSD, a arătat însemnătatea gestului de solidaritate făcut de muncitori. A spus că aici rezidă puterea muncitorilor în solidaritate. Li îndeamnă să fie solidari și la alegerile ce vin și cu voturile lor să îngroape pe vecie reacțiunea din țara noastră.

În numele partidului comunist a vorbit tov. David, care a arătat frumusețea gestului muncitorilor dela I.T.A., făcând apel la o cât mai strânsă solidaritate spre a o opune solidarității patronilor exploataatori. A insistat asupra bunei înțelegeri frățești care trebuie să domnească între muncitori, indiferent de nație. A cerut votul muncitorilor pentru Blocul Partidelor Democratice.

De încheiere a mulțumit celor prezenți delegatul Comitetului de fabrică, iar corul și orchestra au executat câteva arii.

URANIA Telefon 12-32
 Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9.

AZI: copie nouă!

PAT și PATASCHON recruti
 ATENȚIUNE! Prețuri reduse: Balcon 1500 Lei; Parter 1000 Lei;
 Dela 29 IULIE: CANTONUL Nr. 5 cu JAVOR BULLA

SAVOY Telefon 23-22
 Rep. 3, 5, 7 Dura. 11.30
 Ultimele două zile:
MIAMON
 cu ALIDA VALI

„CONSO” Tel. 23.64. Sâmb.
 AZI, ultima zi:
 Repr. la orele 6 și 8.
JAVOR PAL alături de
 în noul film al marelui star
CONDAMNAT LA VIAȚĂ
 — Refinezi bilete dela caserla cinematografeilor Corso și Aro —

ROYAL Telefon 19-33
 Repr. 3.30, 5.30, 7.30 și
 9.30 în grădină.
 AZI, o delicioasă comedie
Încăpătânata
 cu: E. Buttkay, M. Hajmássy, T. Halmai, M. Vizváry și Gy. Dénes

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr.
 Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.
 AZI, marele film american
„7 PACATE”
 cu: MARLENE DIETRICH

**Spania lui Franco, sau
lupta între capital
și muncă**

(Urmare din pag. 1-a)

Guvernul francez de atunci a refuzat această cerere justă pe motivul re-intervenției. Iar după câteva luni de la înfrângerea republicii cu ajutorul voluntarilor germani și italieni, guvernul Chamberlain a acordat lui Franco un împrumut de 2 milioane lire sterline pentru „reconstrucție.”

Lupta care se dă deci împotriva lui Franco, este o altă fază a luptei de clasă, a luptei între capital și muncă.

D. I. MĂCEAN

Razie

Joi seara de la orele 20 până la orele 24 poliția locală a efectuat o razie generală pe întreg cuprinsul orașului. În cursul raziei au fost reținute 16 persoane din 30 care au fost înaintate poliției. La chestură se continuă cercetările pentru justificarea celor reținuți.

**Trimis în judecată pentru
abuz de putere**

ARAD. — Locuitorul Ioan Mișin din comuna Radna a reclamat, în Decembrie 1945, împotriva perceptorului Ioan Covaciu, din acea comună, pentru abuz de putere săvârșit în următoarele împrejurări: Perceptorul Ioan Covaciu, în cursul lunii Decembrie 1945, i-a sechestrat întreaga avere, constând dintr-o anumită cantitate de lemne, căruța și caii, pentru o datorie fictivă de 1.800.000 lei. Sechestrul a fost făcut în mod abuziv, deoarece Ioan Mișin și Ioan Covaciu trăiau în dușmănie. În urma sechestrului Ioan Mișin a ajuns într-o situație penibilă, deoarece nu și-a putut vinde lemnele și nici nu a putut lucra cu caii și căruța. În urma acestei reclamații, Parchetul local a întreprins cercetările de rigoare după care perceptorul Ioan Covaciu a fost trimis prin rechizițoriu definitiv, în judecata tribunalului, care a fixat termen pentru 22 Octombrie etc.

**Două ani închisoare
corecțională pentru furt**

ARAD. — Tribunalul local a judecat joi, pe locuitorul Nicolae Ajbău din Semlac, trimis în judecată pentru furturi. Unul săvârșit în August 1944, când din hotarul comunei Agris a furat 36 boboci de găscă, aparținând mai multor locuitori; altul la 26 Aprilie 1946, când și-a însușit pe nedrept mai multe pecte aparținând locuitorului Mihai Gicser, apoi în ziua de 17 Maiu 1944 și-a însușit pe nedrept diferite lucruri aparținând văd. Ana Dăjjan din Semlac.

Ultima oră

In Bulgaria s'a cerut desființarea monarhiei

SOFIA, 26. — Postul de radio București transmite:

Adunarea națională bulgară a luat ieri în considerare proiectul de lege privitor la transformarea regatului bulgar în republică, pe bază de referendum național. Proiectul a fost adoptat cu unanimitate, astfel că referendumul va avea loc la toamnă,

deodată cu alegerea unei adunări constituante, la care vor putea participa toate partidele legale alături de blocul național democratic. După votarea proiectului depus de guvern, în fața clădirii Parlamentului, a avut loc o mare manifestație populară la sfârșitul căreia s'a votat o moțiune pentru desființarea monarhiei.

Crește numărul morților la Ierusalim

IERUSALIM, 26. Ultimele date asupra efectelor atentatelor

S'a reintrodus controlul prețurilor în U.S.S.R.

WASHINGTON, 26. — Postul de radio Londra anunță că președintele Truman, a semnat legea care după 25 zile de prețuri libere, reintroduce controlul prețurilor.

cu bombe împotriva hotelului King David din Ierusalim, arată că numărul morților se ridică la 120, iar numărul răniților la 47.

În legătură cu aceasta se anunță că Joi consiliul evreesc din Ierusalim a ținut o ședință secretă în cursul căreia au fost discutate problemele și chestiunile devenite actuale în urma atentatului săvârșit de teroriștii evrei împotriva comandamentului britanic.

Convocarea unei conferințe palestiniene

LONDRA, 26. — Postul de radio Londra transmite:

Chestiunea Palestinei va fi discutată în cadrul unei conferințe a mesei rotunde. Guvernul britanic a și trimis invitațiile pentru această conferință. Vor participa reprezentanții celor cinci țări arabe, reprezentanții evreilor din Europa, reprezentanții Palestinei și observatori ai Statelor Unite. Data ținerii acestei conferințe nu a fost fixată încă, dar se crede că ea va avea loc înainte de începerea sesiunii din Septem-

brie a adunării generale a Națiunilor Unite.

**Decorarea maresalilor
Jukov și Malinovski**

MOSCOVA, 26. — Postul de radio București transmite: D. Svernik, președintele Prezidiului Suprem al Uniunii Sovietice a decernat maresalului Jukov ordinul Victoria iar maresalului Malinovsky medalia de aur a celui 3-lea ordin.

Albania cere să fie invitată la conferința de pace

TIRANA, 26 (Radio). — Tineretul progresist din Albania a cerut congresului tineretului ce are loc la Praga, să intervină pentru

ca și Albania să fie invitată la conferința de pace, ca una din țările care a luptat împotriva naționaliștilor.

Trupele generalului Anders se dedau la crimă

ROMA, 26. (Radio). — La Palermo s'au produs ciocniri între populația civilă și trupele poloneze de sub comanda generalului Anders. În urma acestor ciocniri comandamentul aliat din Italia a interzis trupelor aliate accesul pe teritoriul orașului Palermo. Trupele aliate existente în acest oraș au fost retrase. Ca urmare a ciocnirilor, conducerea orașului s'a adresat prin telegramă atât comandamentului aliat din Italia cât și autorităților italiene cerând evacuarea completă a

trupelor poloneze din Palermo. În cursul ciocnirilor dintre populația civilă și trupele poloneze din Palermo, a fost omorâtă o fată iar alte câteva persoane au fost rănite.

ROMA, 26. — Postul de radio Londra anunță că Parlamentul italian a votat o moțiune de încredere în guvernul italian cu 388 voturi pentru și 64 contra. Punerea la vot a moțiunii de încredere a fost determinată de problemele politice externe și interne a Italiei.

**Adunarea generală a
O.N.U. va avea loc la
23 Septembrie**

BUCUREȘTI, 26. — Postul de radio București anunță că d. Sobolev, secretarul general adjunct al Organizației Națiunilor Unite a trimis națiunilor membre invitațiuni pentru a doua parte a sesiunii adunării generale a Națiunilor Unite, care va avea loc la 23 Septembrie după terminarea lucrărilor conferinței de pace.

**Vase britanice în Golful
Persic**

TEHERAN, 26. — Postul de radio București transmite: Ziarul Iran Aban scrie că trei vase britanice au sosit în Golful Persic și că alte vase militare britanice patrulază în lungul coastei iraniene. Ziarul protestează împotriva acestei înfrățiri britanice în afacerile iraniene.

Diverse

— PĂRINȚII ELEVILOR de la Liceul Comercial de Băeți din Arad sunt rugați să participe la adunarea generală a Comitetului școlar. Adunarea, care are ca scop votarea bugetului pe anul financiar 1946—47, se va ține Duminică 28 Iulie 1946, ora 11 în sala IV a școlii. Dacă nu se va întruni numărul reglementar de membri, adunarea va fi amânată pentru ziua de 4 August, ora 11.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CASNICI prin prezenta convoacă portarii la o adunare separată, care va avea loc în ziua de 28 Iulie Duminică ora 11 în sala școlii din Bdul Reg. Maria 15. Se vor discuta lucruri ce interesează tov. portari. După masă la ora 4 se va ține un dans obișnuit.

GHEORGHE BABA și-a pierdut carneul de la Economatul Funcționarilor Publici Arad Nr. 8376. Se declară nul.

Știri nautice

Duminică 28 IULIE 1946, reprezentativa orașului nostru susține un concurs de innot cu reprezentativa Oradea-Mare la Oradea.

Toți înotătorii de mai jos notați sunt avizați pe această cale de-a se prezenta în ziua de 26 Iulie 1946 la ora 19, în Clubul de Canotaj C. F. R. (Malul Mureșului): Faur, Tomescu I., Tomescu II., Derida, Grăuș, Grefanescu, Ipsilante, Istrato, Mladin, Lesnic, Oravetz, Matean, Vjrag, Hozspodar, Bochdanovits, Lipsej, Pop C.

Domnișoarele: Porușu reșcia, Kecheșan M., Recheșan J., Novac Nora, Dumbrăj L. de la CFR, precum și înotătorii grupărilor Astră, Tricolor și Transilvania.